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About Pew Research Center 
Pew Research Center is a nonpartisan fact tank that informs the public about the issues, attitudes 
and trends shaping America and the world. It does not take policy positions. The Center conducts 
public opinion polling, demographic research, content analysis and other data-driven social 
science research. It studies U.S. politics and policy; journalism and media; internet, science and 
technology; religion and public life; Hispanic trends; global attitudes and trends; and U.S. social 
and demographic trends. All of the Center’s reports are available at www.pewresearch.org. Pew 
Research Center is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts, its primary funder. 

© Pew Research Center 2020 

 

 
  

http://www.pewresearch.org/


2 
PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

How we did this 
In 2017, Pew Research Center and Körber-Stiftung began collaborating on joint public opinion 
surveys to gauge the state of relations between the United States and Germany. The 
questions were developed together, and each organization fielded a survey within its own 
country starting that year. Some of the questions have been repeated annually to allow both 
organizations to track attitudes over time. Topics include relations with other countries, the state 
of the transatlantic partnership on a variety of foreign policy issues, views of China, Russia and the 
state of international relations. This year, questions about the coronavirus pandemic were also 
asked. 

The results have been published in both countries, and the previous reports from Pew Research 
Center can be found here for May 2020, March 2020, 2019 and 2018. 

The Körber-Stiftung findings are contained within their larger “Berlin Pulse” report and can be 
found here for 2020, 2019 and 2018. 

The September 2020 findings come from a Pew Research Center survey conducted by SSRS in the 
U.S. from September 22-28 among 1,007 respondents and a Körber-Stiftung survey conducted by 
Kantar in Germany from September 10-17 among 1,005 respondents. 

Here are the questions used for this report, along with the responses, and its U.S. survey 
methodology. 

 

  

https://www.koerber-stiftung.de/
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2020/05/18/amid-coronavirus-crisis-americans-and-germans-see-changing-world-in-different-ways/
https://www.pewresearch.org/global/2020/03/09/americans-and-germans-differ-in-their-views-of-each-other-and-the-world/
https://www.pewresearch.org/global/2019/03/04/americans-and-germans-disagree-on-the-state-of-bilateral-relations-but-largely-align-on-key-international-issues/
https://www.pewresearch.org/global/2018/02/28/americans-say-u-s-german-relations-are-in-good-shape-but-germans-disagree/
https://www.koerber-stiftung.de/en/the-berlin-pulse
https://www.koerber-stiftung.de/en/the-berlin-pulse/2019
https://www.koerber-stiftung.de/en/the-berlin-pulse/2018
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Americans and Germans Head Into 2021 With 
Divergent Opinions on Transatlantic Alliance  
Americans see Germany as a partner on many foreign policy issues, 
but Germans mostly do not  

As the United States and 
Germany prepare to gain new 
leadership in 2021, their current 
relationship remains 
unbalanced in the minds of their 
citizenries. In surveys conducted 
by Pew Research Center and 
Körber-Stiftung before the U.S. 
presidential election, an 
overwhelming majority of 
Americans continue to say that 
relations between the two 
countries are good.  

At the same time, almost eight-
in-ten Germans say the 
relationship is in poor shape. 
Since 2017, the proportion of 
Germans saying that relations 
with the U.S. are bad has 
increased 23 percentage points, while Americans’ views of the relationship have remained 
relatively steady. These findings are in line with previous research, which found that Germans 
rated the U.S. at a 20-year low, said the U.S. had handled the coronavirus outbreak poorly and 
held little confidence in President Donald Trump.   

Americans continue to most commonly name the United Kingdom as the most important foreign 
policy partner, while Germans name France as their most important partner. Only one-in-ten 
Americans name Germany as their most important foreign policy partner. An equal percentage of 
Germans named the U.S. as their most important partner before the U.S. presidential election. But 
in a survey conducted after Election Day, 23% of Germans named the U.S. as their most important 
partner, an increase of 13 percentage points.   

Americans see relationship with Germany in good 
standing, but more Germans now see it as bad 
% who say relations today between the U.S. and Germany are … 

 

Note: Don’t know responses not shown. 
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 22-28, 2020. Q2. German 
results from Körber-Stiftung survey conducted Sept. 10-17, 2020. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions on Transatlantic 
Alliance”  

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.koerber-stiftung.de/en/the-berlin-pulse
https://www.pewresearch.org/global/2020/09/15/us-image-plummets-internationally-as-most-say-country-has-handled-coronavirus-badly/
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In addition, Americans tend to 
see Germany as a partner on 
key issues, such as protecting 
the environment, promoting 
free trade, democracy and 
human rights, ensuring 
European security, and dealing 
with China and Iran. But few 
Germans see the U.S. as a 
partner on most of these 
pressing issues.  

For example, only 12% of 
Germans say that the U.S. is a 
partner on protecting the 
environment, compared with 
76% of Americans who say the 
same about Germany. Clear 
majorities in Germany do not 
see the U.S. as a partner on protecting free trade, democracy and human rights, nor on dealing 
with China.  

However, 54% of Germans say the U.S. is a partner on protecting European security, despite 
President Trump’s announcing the removal of 12,000 troops from Germany. And 45% of Germans 
say the U.S. is a partner on dealing with Iran, relatively close to the 56% of Americans who say the 
same. 

There is some agreement on the respective countries’ relationship with China. Majorities in each 
country say the U.S.-Germany relationship is more important than their relationship with China. 
And compared with a survey in April 2020, more Americans and Germans now prioritize the 
bilateral relationship over one with China. Surveys conducted in 2020 show a sharp uptick in 
negative views of China in both the U.S. and Germany, as well as elsewhere around the world.  

Looking toward the future, most Americans view a Cold War-type conflict between the U.S. and 
China as likely, while Germans are almost equally divided on this prospect. Americans are also 
fragmented on the state of international cooperation after the coronavirus pandemic, with roughly 
equal numbers saying that countries will cooperate more (30%), countries will focus more on their 

Americans view Germany as a partner on key issues, 
but Germans do not see the U.S. in the same light  
% of __ who say that the U.S./Germany is a partner on … 

 

Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 22-28, 2020. Q5a-f. 
German results from Körber-Stiftung survey conducted Sept. 10-17, 2020. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions on Transatlantic 
Alliance” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.bbc.com/news/world-us-canada-53589245
https://www.pewresearch.org/global/2020/10/06/unfavorable-views-of-china-reach-historic-highs-in-many-countries/pg_2020-10-06_global-views-china_0-01/
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national interests (35%) and international cooperation will not change (33%). A plurality of 
Germans (46%) think countries will cooperate more after COVID-19. 

These are among the findings from a Pew Research Center survey of 1,007 adults conducted in the 
U.S. from Sept. 22-28, 2020, as well as one Körber-Stiftung survey of 1,005 adults conducted in 
Germany from Sept. 10-17 and another of 1,058 adults from Nov. 6-10, 2020. For additional 
results from the German surveys, access the newly released Berlin Pulse publication.  

The American-German bilateral relationship 

Americans’ and Germans’ views of the 
relationship between their two countries 
remain sharply divergent. Americans continue 
to be rosy in their views of their country’s 
relationship with Germany, with nearly three-
quarters saying that relations are good. Nearly 
two-in-ten Americans say that the relationship 
is very good (19%), the largest share in four 
years of polling and up 6 percentage points 
from 2019.   

Among Germans, 79% say that the relationship 
with the U.S. is bad, a 15 percentage point 
increase in those saying this since 2019 and the 
highest negative sentiment in four years of 
surveys. The share of Germans who say that 
relations with the U.S. are good is at a mere 
18%, the lowest point measured over the same time.  

As was the case in previous surveys, younger Germans are more likely to have a positive view of 
the U.S.-Germany relationship. Still, only 29% of people ages 18 to 34 in Germany say that the 
relationship with the U.S. is good, compared with even fewer – 14% – among those 50 and older.  

  

Germans see poor relationship with 
U.S.; Americans see relations as good 
% who say relations today between the U.S. and 
Germany are … 

 

Note: Don’t know responses not shown. 
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 
22-28, 2020. Q2. German results from Körber-Stiftung survey 
conducted Sept. 10-17, 2020. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions 
on Transatlantic Alliance” 
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https://www.koerber-stiftung.de/en/the-berlin-pulse
https://www.pewresearch.org/global/2020/03/09/americans-and-germans-differ-in-their-views-of-each-other-and-the-world/pg_2020-03-09_us-germany_0-02/
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Germans do not see the U.S. as a partner on key issues, but Americans do 
see Germany as one 

When asked about partnering on key issues, a majority of Germans say that the U.S. is not a 
partner on nearly every issue tested. Fewer than four-in-ten say that the U.S. is a partner on 
dealing with China, promoting free trade, protecting democracy and human rights, and protecting 
the environment. In fact, a mere 12% of Germans say the U.S. is a partner on the environment.  

Only on protecting European security do more than half of Germans say that the U.S. is a partner, 
despite the Trump administration’s announcement in July 2020 that it would withdraw 12,000 
troops from Germany. And, while Merkel urged the U.S. to rejoin the Joint Comprehensive Plan of 
Action (JPCOA) after Trump withdrew from it in 2018, the German public remains nearly even on 
whether or not the U.S. is a partner when it comes to dealing with Iran.  

Americans’ views of the partnership with Germany are in stark contrast to those of Germans. For 
each issue polled, a majority of Americans say that Germany is a partner. This includes three-
quarters or more who say Germany is a partner on protecting EU security and the environment, as 
well as promoting free trade, democracy and human rights. When it comes to dealing with China 
and Iran, majorities of Americans still say Germany is a partner, even as a little over a third 
disagree.  

Germans less likely than Americans to see other country as a partner on key issues 
% who say Germany/U.S. is (a) __ on … 

 

 

 

Note: Don’t know responses not shown. 
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 22-28, 2020. Q5a-f. German results from Körber-Stiftung survey conducted 
Sept. 10-17, 2020. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions on Transatlantic Alliance” 
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https://www.bbc.com/news/world-us-canada-53589245
https://www.reuters.com/article/us-russia-germany-iran-nuclear/german-chancellor-urges-all-parties-to-back-iran-nuclear-deal-idUSKBN1ZA0PR
https://www.cfr.org/backgrounder/what-status-iran-nuclear-agreement
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While Germans of all ages do not see the U.S. as a partner on these issues, a majority of younger 
Germans (ages 18 to 34) say that the U.S. is a partner when it comes to dealing with Iran and 
protecting European security. This compares with only a third of those 65 and older who say the 
same about Iran. In the U.S., younger Americans are more likely to see Germany as a partner on 
dealing with the environment and China.  

German sentiment on whether or not the U.S. is a partner on these issues is mostly in line with the 
findings of a 2019 survey that found Germans disapproved of Trump’s signature foreign policies. 

Democrats and Democratic-
leaning independents are more 
likely than their Republican 
counterparts to say that 
Germany is a partner on each 
issue tested, except on dealing 
with Iran. The differences are 
largest on questions about the 
traditional American foreign 
policy goals of promoting free 
trade and protecting 
democracy and human rights. 

  

Democrats more likely than Republicans to see 
Germany as a partner on key issues  
% who say Germany is a partner on … 

Note: Statistically significant differences in bold.                                                                         
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 22-28, 2020. Q5a-f. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions on Transatlantic 
Alliance” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/global/2020/01/08/little-support-for-trumps-international-policies/
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Americans’ and Germans’ perceptions of foreign policy partners 

In both the U.S. and Germany, just one-in-ten name the other country as their own nation’s most 
important foreign policy partner. And Germans and Americans differ sharply when it comes to 
which country is their preferred partner.  

Americans by and large say that the United Kingdom is the preeminent foreign partner, with 27% 
mentioning the UK as the most important foreign policy partner. A further 14% of Americans 
name China and 10% say Israel. 

Before the U.S. presidential election, more than half of Germans (54%) named France as their 
most important partner, while 10% said it was the U.S. But in a follow-up survey conducted among 
Germans after Election Day, nearly a quarter named the U.S. as the most important foreign policy 
partner, a 13 percentage point increase from September. Almost all that change came at the 
expense of France, although a clear plurality of Germans continue to see France as their most 
important partner (43%).   

One-in-ten Americans see Germany as the most important foreign policy partner, 
but more Germans see U.S. as preeminent partner after presidential election 
% who say __ is the most important partner for American/German foreign policy 

Note: Only countries with 5% or more mentions listed. 
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 22-28, 2020. Q1. German results from separate Körber-Stiftung surveys 
conducted Sept. 10-17 and Nov. 6-10, 2020. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions on Transatlantic Alliance”   

PEW RESEARCH CENTER 
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In the U.S., both Republicans and Democrats name the UK as their most trusted partner, although 
Democrats are more likely to say this. Republicans are also more likely to name Israel as the 
preeminent partner than are Democrats. But equal shares from both parties see Germany as a top 
partner, and the same can be said of China. 

 

Democrats are as likely as Republicans to name Germany and China as most 
important partner, but Republicans keener on Israel than Democrats   
% who say __ is the most important partner for American foreign policy 

  
Note: Only countries with 3% or more mentions listed. 
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 22-28, 2020. Q1.  
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions on Transatlantic Alliance”   
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While many Americans and 
Germans name China as the 
most important partner, 
negative attitudes toward the 
Asian superpower have 
increased in both countries 
over the past year. The two 
publics have also become more 
likely to prioritize U.S.-German 
ties over relations with China. 
In the September 2020 survey, 
55% of Americans prefer to 
have a close relationship with 
Germany rather than China 
(35%). This is a significant 
change from just April of this 
year, when 44% wanted a close 
relationship with Germany and 
43% wanted the same with 
China. 

A similar shift is seen in Germany. In April, 
nearly equal numbers wanted to have a close 
relationship with China (36%) as said the U.S. 
(37%). But now, a majority of Germans say they 
prefer the U.S. (55%) over China (27%), similar 
to sentiment in late 2019, before the pandemic.    

Despite the overall sentiment in the U.S. that 
favors a stronger relationship with Germany, 
younger Americans are more divided. About 
four-in-ten of those ages 18 to 29 say it is more 
important to have a close relationship with 
Germany, compared with 47% who say the 
same about China. Older Americans are much 
more likely to prefer Germany over China. In 
general, various Pew Research Center surveys 

Americans and Germans see bilateral relationship as 
more important than close relations with China  
% who say it is important for their country to have a close relationship to … 

Note: Don’t know responses not shown. 
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 22-28, 2020. Q3b. 
German results from Körber-Stiftung survey conducted Sept. 10-17, 2020. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions on Transatlantic 
Alliance” 

PEW RESEARCH CENTER 

Younger Americans are more likely to 
prioritize relations with China over 
relations with Germany  
% who say it is important for the U.S. to have a close 
relationship to … 

 

Note: Don’t know and “both” volunteered responses not shown. 
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 
22-28, 2020. Q3b.  
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions 
on Transatlantic Alliance”  

PEW RESEARCH CENTER 
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https://www.pewresearch.org/global/2020/10/06/unfavorable-views-of-china-reach-historic-highs-in-many-countries/pg_2020-10-06_global-views-china_0-06/
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have shown older people in the U.S., Germany 
and elsewhere across advanced economies have 
more negative views of China. 

When it comes to the current rivalry between 
the U.S. and China, Germans and Americans 
are in slight disagreement on whether a conflict 
akin to the Cold War will occur. A majority of 
Americans (59%) think the U.S.-China rivalry 
will escalate into something like the Cold War 
between the U.S. and the Soviet Union that 
dominated geopolitics from the end of World 
War II until the collapse of the USSR in the 
early 1990s. Around four-in-ten Americans say 
this is unlikely.  

Germans are almost equally divided on this 
hypothetical scenario. About 
half (49%) say a Cold War-like 
confrontation is likely, while 
47% say it is unlikely.  

When it comes to each 
country’s relationship with 
Russia, both Americans and 
Germans agree it is better to 
maintain the bilateral 
relationship than to be close 
with Russia. But compared 
with 2019, more Germans 
express a desire to be closer 
with the U.S. than with Russia, 
when roughly four-in-ten 
chose the U.S. and three-in-
ten volunteered “both.” 

 

Americans more likely to say conflict 
akin to the Cold War will occur between 
China and the U.S. 
% who say that it is ___ that the current rivalry between 
China and the U.S. will escalate to a confrontation 
resembling the Cold War 

 

Note: Don’t know responses not shown.                                                                             
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 
22-28, 2020. Q4. German results from Körber-Stiftung survey 
conducted Sept. 10-17, 2020. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions 
on Transatlantic Alliance”  

PEW RESEARCH CENTER 

Americans and Germans prioritize bilateral 
relationship over Russian relationship 
% who say it is important for their country to have a close relationship to … 

Note: Don’t know responses not shown. 
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 22-28, 2020. Q3a. German 
results from Körber-Stiftung survey conducted Sept. 10-17, 2020. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions on Transatlantic Alliance” 
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On this question, older Americans are again more sanguine toward Germany than younger 
generations. Republicans and Republican-leaning independents are slightly more likely to want 
better relations with Russia than Democrats and Democratic-leaning independents (28% vs. 21%). 
Democrats, meanwhile, are slightly more positive on the German relationship than Republicans 
(67% and 58%, respectively). And those in the former East Germany are more likely to want closer 
relations with Russia (38%) than those in the former West (21%).   

Germans say international cooperation will increase after coronavirus, 
Americans split 

Prior to “lockdown light” in Germany and coronavirus cases soaring past records in early 
November in the U.S., Germans were more likely than Americans to say that countries will 
cooperate more with other countries once the coronavirus crisis is over. In a slight increase from 
April, near the beginning of the outbreak, 46% of Germans say that they expect countries will 
cooperate more with one another, while the share who say that countries will increase their focus 
on national interests declined 7 percentage points.  

 

Germans more likely than Americans to say countries will cooperate more after 
coronavirus crisis ends 
% who say once the coronavirus crisis is over … 

 

Note: Don’t know responses not shown. 
Source: Pew Research Center survey conducted in the U.S. Sept. 22-28, 2020. Q6. German results from Körber-Stiftung survey conducted 
Sept. 10-17, 2020. 
“Americans and Germans Head Into 2021 With Divergent Opinions on Transatlantic Alliance” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.bbc.com/news/world-europe-54778345
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13 
PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

On the other hand, the belief that countries will become more insular is slightly up among 
Americans, rising to 35% from 29%.  

In the U.S., Republicans (40%) are more likely than Democrats (29%) to say that international 
relations will remain the same once the crisis is over. The opposite is true when it comes to 
cooperation, with 24% of Republicans saying they expect greater cooperation between countries, 
while 34% of Democrats say this.   
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Methodology 
The analysis in this report is based on telephone interviews conducted Sept. 22-28, 2020, among a 
national sample of 1,007 adults, 18 years of age or older, living in the United States (301 
respondents were interviewed on a landline telephone, and 706 were interviewed on a mobile 
phone, including 487 who had no landline telephone). The survey was conducted under the 
direction of SSRS. A combination of landline and mobile phone random-digit-dial samples were 
used. Interviews were conducted in English (972) and Spanish (35). Respondents in the landline 
sample were selected by randomly asking for the youngest adult male or female who is now at 
home. Interviews in the mobile sample were conducted with the person who answered the phone, 
if that person was an adult 18 years of age or older. For detailed information about our survey 
methodology, see http://www.pewresearch.org/methodology/u-s-survey-research/.  

The combined landline and mobile phone sample is weighted to provide nationally representative 
estimates of the adult population 18 years of age and older. The weighting process takes into 
account the disproportionate probabilities of household and respondent selection due to the 
number of separate telephone landlines and mobile phones answered by respondents and their 
households, as well as the probability associated with the random selection of an individual 
household member. Following application of the above weights, the sample is post-stratified and 
balanced by key demographics such as age, race, sex, region and education. The sample is also 
weighted to reflect the distribution of phone usage in the general population, meaning the 
proportion of those who are mobile phone only, landline only and mixed users. 

The following table shows the unweighted sample size and the error attributable to sampling that 
would be expected at the 95% level of confidence for different groups in the U.S. in the survey: 

 
Sample sizes and sampling errors for subgroups are available upon request. 

In addition to sampling error, one should bear in mind that question wording and practical 
difficulties in conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 

  

Group Unweighted sample size Weighted % Plus or minus … 

Total sample 1,007  3.7 percentage points 
Rep/Lean Rep 388 39 5.8 percentage points 
Dem/Lean Dem 509 51 5.0 percentage points 

http://www.pewresearch.org/methodology/u-s-survey-research/
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Methodological Notes: 

• Survey results are based on a national sample of the United States. For further details on 
sample designs, see Methodology section. 
  

• Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 100%, 
because they are based on unrounded numbers. 
 

• German results can be found through Körber-Stiftung.  

 

 

https://www.koerber-stiftung.de/en/the-berlin-pulse


September, 
2020 April, 2020

September, 
2019

September, 
2018 October, 2017

United States United States United States United States United States

Q1. Which country 
currently is the most 
important partner for 
American foreign 
policy?

Australia

Canada

China

France

Germany

United Kingdom

Israel

Italy

Japan

Mexico

North Korea

Poland

Russia

South Korea

Turkey
The European Union 
(EU)

Other

DK/Refused

Total N=

0 0 1 0 0

7 10 9 12 3

14 18 16 18 15

2 1 1 1 3

10 6 4 3 5

27 26 22 21 20

10 3 9 8 9

0 1 0 1 0

1 1 2 1 3

5 4 6 4 2

1 1 1 0 1

0 0 0 0 0

4 4 2 5 4

1 0 0 0 1

0 0 0 0 0

5 2 4 3 1

2 3 2 2 4

11 20 22 19 29
100 100 100 100 100

1007 1008 1004 1006 1012

Data is displayed vertically.

Q2. In general, how would you describe relations today between the United States and 
Germany? Would you say they are very good, somewhat good, somewhat bad or very bad?

Very good
Somewhat 

good Somewhat bad Very bad DK/Refused Total

United States September, 2020

September, 2019

September, 2018

October, 2017

19 55 17 4 5 100

13 62 14 3 9 100

12 58 21 4 6 100

9 59 18 4 10 100

Q3a. Which is more important for the United States? Having a close relationship to Germany or 
having a close relationship to Russia?

Having a close 
relationship to 

Germany

Having a close 
relationship to 

Russia

Both 
relationships 
are equally 
important VOL: Neither DK/Refused Total

United States September, 2020

September, 2019

61 26 10 1 3 100

61 26 8 3 4 100

Q3b. Which is more important for the United States? Having a close relationship to Germany or 
having a close relationship to China?

Having a close 
relationship to 

Germany

Having a close 
relationship to 

China

Both 
relationships 
are equally 
important VOL: Neither DK/Refused Total

United States September, 2020

April, 2020

September, 2019

55 35 7 0 1 100

43 44 6 4 3 100

41 44 9 2 4 100
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Q4. How would you rate the likelihood of the current rivalry between China and the United 
States escalating into a confrontation resembling the Cold War?

Very likely
Somewhat 

likely
Somewhat 

unlikely Very unlikely DK/Refused Total

United States September, 2020 18 41 25 14 2 100

Q5a. For each of the following issues, do you see Germany as a 
partner or not? a. Protecting the environment

Yes, as a 
partner

No, not a 
partner DK/Refused Total

United States September, 2020 76 21 3 100

Q5b. For each of the following issues, do you see Germany as a 
partner or not? b. Dealing with China

Yes, as a 
partner

No, not a 
partner DK/Refused Total

United States September, 2020 60 35 5 100

Q5c. For each of the following issues, do you see Germany as a 
partner or not? c. Dealing with Iran

Yes, as a 
partner

No, not a 
partner DK/Refused Total

United States September, 2020 56 38 6 100

Q5d. For each of the following issues, do you see Germany as a 
partner or not? d. Promoting free trade

Yes, as a 
partner

No, not a 
partner DK/Refused Total

United States September, 2020 76 21 3 100

Q5e. For each of the following issues, do you see Germany as a 
partner or not? e. Protecting European security

Yes, as a 
partner

No, not a 
partner DK/Refused Total

United States September, 2020 78 18 3 100

Q5f. For each of the following issues, do you see Germany as a 
partner or not? f. Protecting democracy and human rights 

around the world

Yes, as a 
partner

No, not a 
partner DK/Refused Total

United States September, 2020 75 22 3 100

PEW RESEARCH CENTER
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Q6. Which of these statements comes closer to your view, even if neither is 
exactly right? Once the coronavirus crisis is over, do you think ...?

Countries will 
increase their 

focus on 
national 
interests

Countries will 
cooperate 
more with 

other 
countries

Everything will 
be the same 
as before the 

crisis DK/Refused Total

United States September, 2020

April, 2020

35 30 33 2 100

29 35 34 2 100

PARTY. Generally speaking, do you usually think of yourself as:

A Republican A Democrat
An 

Independent
Other (DO 
NOT READ) DK/Refused Total

United States September, 2020 26 32 38 0 4 100

PARTYLN. As of today do you lean more to the Republican Party or more to the 
Democratic Party?

Republican Democratic

Neither/Other 
(DO NOT 

READ) DK/Refused Total

United States September, 2020 31 43 20 6 100
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